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ВСТУП 

 Сучасний світ стрімко зазнає глобалізації та активно зміцнює міжнародні 

зв’язки. Саме тому іноземні мови стають провідним компонентом цього процесу. 

Відповідно, на сьогоднішній день одне з головних завдань освіти постає опанування 

іноземних мов. У закладах загальної середньої освіти особливої уваги приділяють 

навчанню англійської мови, яка є мовою міжнародної комунікації. 

 На сьогодні освітня система ставить перед собою формування основних 

компетентностей у вивченні іноземних мов. Варто зазначити, що у вивченні 

іноземних мов найактуальнішою постає формування комунікативних навичок, які 

включають у себе не лише лексичну, монологічну, діалогічну компетентності, але й 

один із складних компонентів, — граматичну компетентність. 

 Одним з актуальних питань постає підвищення ефективності формування 

граматичної компетентості, адже вона є провідною компетентністю, що забезпечує 

знання лексичного, синтаксичного, морфологічного та орфографічного аспектів мови, 

які є ключовими для побудови зв’язних та осмислених висловлювань. 

 Відповідно, одним із головних завдань вчителя постає формування граматичної 

компетентності. Задля підвищення ефективності формування граматичної 

компетентності важливо використовувати різні стратегії та прийоми. Таким чином, це 

допоможе зацікавити та залучити учнів у навчальний процес та створити підґрунтя 

для самостійного вивчення іноземної мови.  

 Над дослідженням методики навчання іноземних мов, у тому числі й 

формування граматичної компетентності, займалися такі науковці: О. Бігич, І. Тригуб, 

С. Ніколаєва, О. Касаткіна та інші. Також методикою формування граматичної 

компетентності та розроблювали методичні напрацювання стратегій формування 

граматичної компетентності займалися такі іноземні вчені: M. Swan, B. Aarts, G. 

Leech, A. Rossiter, A. Hirsh та інші. 
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 Актуальність теми курсової роботи зумовлена важливістю формування 

граматичної компетентності та труднощами, що виникають в учнів при вивченні 

граматики англійської мови.  

 Об’єктом дослідження є процес формування граматичної компетентності в 

учнів старшої школи. 

 Предметом дослідження є методика формування англійськомовної 

граматичної компетентності учнів старшої школи з використанням навчальних 

стратегій. 

 Основними завданнями курсової роботи постають: 

1) дослідження структури та особливостей формування граматичної 

компетентності в учнів 11-х класів; 

2) визначення проблем формування граматичної компетентності учнів 

11-х класів; 

3) дослідити навчальні стратегії; 

4) дослідити використання навчальних стратегій як допоміжних засобів 

формування англійськомовної граматичної компетентності; 

5) аналіз навчально-методичного комплексу англійської мови, який 

використовувався під час проходження виробничої педагогічної 

практики у Скандинавській гімназії м. Києва; 

Для вирішення поставлених завдань нашого дослідження нами були 

використані теоретичні методи — вивчення вимог Програми з англійської мови, 

аналіз методичної та наукової літератури, спостереження за учнями 11 класу; та 

практичний метод — спостереження за ходом уроку вчителя-методиста, бесіда з 

учнями, аналіз навчально-методичного комплексу запропонований Скандинавською 

гімназією. 

Структура курсової роботи. Курсова робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, резюме, списку використаних джерел та додатків. 
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 РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ 

АНГЛІЙСЬКОМОВНОЇ ГРАМАТИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ В СТАРШІЙ 

ШКОЛІ З ВИКОРИСТАННЯМ НАВЧАЛЬНИХ СТРАТЕГІЙ 

1.1 Структура та особливості формування англійськомовної граматичної 

компетентності в учнів 11-х класів 

У сьогоднішніх реаліях системи освіти одним із провідних напрямків розвитку 

мовної особистості учнів 11-х класів в опануванні англійської мови заключається у 

наданні пріоритету в організації освітнього процесу, який забезпечує органічне 

поєднання змісту навчання іноземної мови, новітніх технологій, орієнтацію на 

узагальнення, систематизацію та поглиблення знань, стимуляції до самостійного 

здобуття знань та навичок, розвитку як інтелектуальних так і творчих здібностей, 

пошуку власних траєкторій та стратегій у навчанні та успішної самореалізації. 

Варто зазначити, що передусім при навчанні англійської мови основною задачею 

постає комунікативна спрямованість. Проте, з необхідністю формування 

комунікативної компетенції, виникає і потрібність у формуванні й граматичної 

компетентності. 

Згідно з навчальною програмою іноземних мов випускник по закінченню школи 

володіє відносно високим рівнем граматичного контролю, не припускається помилок, 

які можуть призвести до непорозумінь, володіє як простими граматичними 

структурами так і складними граматичними конструкціями [3, с. 15].  

Граматична компетентність — це здатність людини граматично правильно 

оформлювати власні висловлювання як в усному так і в писемному мовленні та 

розуміти граматичне оформлення мовлення інших. Граматична компетентність 

включає в себе такі компоненти: граматичні знання та навички й граматичну 

усвідомленість [10, с. 234].  

Викладання граматики іноземної мови завжди було важливим та обговорюваним 

питанням, яким займалися методисти та мовознавці зі всього світу. Традиційна 
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методика викладання граматики ґрунтувалася на формальному понятті 

компетентності — опануванні понять та правил, які закарбовувалися у свідомості 

мовців, що прирівнювало граматику виключно до морфології та синтаксису [27, с. 

179]. Однак, на сьогоднішній день граматика розширила сферу впливу не лише на 

викладання, власне, граматики, але й на інші сфери, які стосуються викладанню 

іноземної мови. 

Граматична компетентність включає в себе оволодіння такими аспектами [1]: 

• опанування морфологічним, лексичним, фонетичним, синтаксичним, 

орфографічним аспектами мови, які є основою для побудови й розуміння 

зв’язних і осмислених висловлювань; 

• вміння та навички використання граматичних явищ у мовленнєвій 

діяльності в різних мовленнєвих ситуаціях для вирішення комунікативних 

проблем та задач; 

• оволодіння граматичними поняттями та правилами, засобами вираження 

граматичних категорій; 

• усвідомлення стилістичних особливостей іноземної мови; 

• розуміння висловлювань та вміння оформлення власних в усній та писемній 

формах, оформлених за граматичними правилами мови. 

Розглянімо основні компоненти граматичної компетентності: 

• граматичні навички:  

▪ репродуктивні (усне та писемне мовлення) — спрямовані на обрання 

та оформлення граматичних структур, ґрунтуючись на норми мови та 

їх реалізацію у мовленні; 

▪ рецептивні (читання та авідювання) — спрямовані на сприйняття та 

розпізнавання граматичних структур; 

• граматичні знання — знання структури мови;  
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• граматична усвідомленість — здібність людини до розмірковування над 

процесами формування граматичної компетентності, свідомої реєстрації та 

розпізнавання граматичних структур як в усному так і писемному мовленні, 

враховуючи їх особливості та закономірності утворення й функціонування; 

здатність до самоаналізу [10, с. 57]; 

Граматичний матеріал є основою для отримання граматичних знань. Але так як 

англійська мова включає в себе велику кількість граматичних явищ, система освіти 

передбачає опанування спеціально підібраного граматичного мінімуму — активного 

та пасивного. Але варто зазначити, що Програма не передбачає розподілу 

граматичного матеріалу на активний та пасивний, тому вчителю доводиться робити 

це самостійно. 

Активний граматичний мінімум включає в себе граматичні структури, які учень 

використовує для вираження своїх думок в усному чи писемному мовленні. У той час, 

як пасивний граматичний мінімум передбачає знання граматичних структур, які 

можуть не використовуватися для вираження власних думок, але вони є основою для 

сприйняття та розуміння мовлення під час читання або авдіювання [10, с. 57] [12, с. 

243].  

Активний граматичний мінімум закладається в початковій та основній школах. 

Пасивний граматичний мінімум починає формуватися у середній школі, а у старшій 

школі він вже складає переважну більшість граматичного матеріалу. Це переважно 

граматичні структури, які можна зустріти у фахових або фахово спрямованих текстах, 

з якими учні будуть знайомитися у старшій школі [12, с. 243].  

Формування граматичної компетентності відбувається у три етапи: 

• перший етап передбачає ознайомлення з новим граматичним явищем, яке 

подається або у контексті або у ситуації, створеній вчителем. Новий 

граматичний матеріал подається або вчителем або учні виконують пошукову 

діяльність самостійно; здійснюється аналіз прикладів; можливим є 
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використання методу евристичної бесіди та додаткових засобів навчання 

(схеми, таблиці, ілюстрації, правила, веб-ресурси, аудіо- та відеозаписи); 

• на другому етапі відбувається автоматизація дій учнів із новим граматичним 

матеріалом за допомогою тренувальних завдань та вправ на рівні фрази; 

• третій етап також передбачає автоматизацію дій з новим граматичним 

матеріалом, але вже на рівні понадфразової єдності чи цілого тексту. 

Формування граматичної компетентності може відбуватися за двома підходами 

— дедуктивним та індуктивним. Дедуктивний підхід ґрунтується на поясненні 

матеріалу від загального до конкретного. Таким чином, спочатку подаються теорія та 

правила, а вже потім розглядаються їх застосування на прикладах. Індуктивний метод, 

навпаки, ґрунтується на поясненні матеріалу від конкретного до більш загального: 

спочатку учням розкриваються функції певного граматичного явища, а вже потім його 

аналіз [21, с. 126-129].  

Отже, формування граматичної компетентності — це складний та тривалий 

процес, який вимагає поєднання різних методів та прийомів навчання. Успішність 

формування граматичної компетентності полягає у систематичній та цілеспрямованій 

роботі з граматичним матеріалом, комбінуючи його з різноманітними вправами, 

завданнями та стратегіями. 

1.2 Проблеми формування англійськомовної граматичної компетентності в 

учнів 11-х класів 

Безумовно, на різних етапах формування граматичної компетентності іноземної 

мови в учнів можуть виникати труднощі. Із точки зору психолінгвістики та вікової 

психології важливим постає питання про співвідношення індивідуальних, вікових та 

типологічних особливостей та взаємозв’язків між ними. Своєрідне поєднання цих 

аспектів може стати підґрунтям для психічного розвитку людини та стимулом для 

розвитку нових здібностей з різних навчальних дисциплін, у тому числі й в іноземних 

мовах. 
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Із віком в учнів відбуваються зміни у вербальній пам’яті, з’являється здатність 

установлювати причинно-наслідкові зв’язки, збільшується роль образного 

осмисленого запам’ятовування та творчого мислення, розвивається мовленнєво-

розумова діяльність. 

Розглядаючи психологічні особливості учнів старших класів (16-18) років, 

психологи виокремлюють такі якісні зміни у психологічній діяльності учнів: пам’ять 

відзначається домінуванням словесно-логічної пам’яті, збільшенням її довільності та 

продуктивності логічного запам’ятовування; мимовільна пам’ять переважно охоплює 

потреби та інтереси учнів [14, с. 13].  

Полонська Тамара [14] виокремлює зміни в таких аспектах психічного розвитку 

учнів старшої школи: 

• мислення: перехід до вищих рівнів абстрактного та узагальнюючого 

мислення, оволодіння аналізом, синтезом, узагальненням, абстрагуванням; 

створення індивідуального когнітивного стилю розв’язування задач. Звідси 

випливає важливість різних прийомів навчання іноземної мови. Варто 

зазначити, що вже у цьому віці учні роблять аналіз на основі критичних рис 

та проблем, які їх бентежать. Таким чином, організація спілкування на 

уроках іноземної мови має базуватися на проблемах. 

• пам’ять: прагнення до оволодіння своєю пам’яттю, підвищувати її 

продуктивність; домінація довільної пам’яті — учні запам’ятовують те, що 

вони усвідомлюють. Відповідно, варто приділяти увагу на усвідомлення 

певних граматичних явищ, співвідносити та групувати об’єкти 

запам’ятовування. Вкрай важливою є і мимовільна пам’ять, адже 

старшокласники краще запам’ятовують те, що викликає у них виклики та 

труднощі або сильний емоційний відгук. Для стимуляції такої пам’яті можна 

використовувати такі допоміжні засоби, як майндмепи, кластери, опорні 

конспекти тощо. 
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• увага: удосконалення цілеспрямованої концентрації уваги на певних явищах 

та об’єктах. При викладанні іноземної мови варто звертати на вибірковість 

уваги старшокласників, адже вони її спрямовують безпосередньо на те, що їх 

цікавить. 

• уява: комплексність навчального матеріалу у старшій школі вимагає 

активізації творчої уяви, відповідно, учні схильні до самоконтролю власної 

уяви, ставитися до неї критичніше. У цей час відбувається спостереження за 

своїми психічними станами та переживаннями, учні зіставляють власні 

можливості із реальністю. 

• сприймання характеризується довільністю його форми, цілеспрямованістю 

у спостереженнях за певними об’єктами, виокремлення суті у певних подіях 

та явищах. Дані аспекти грають важливу роль у сприйнятті складного 

навчального матеріалу та різних граматичних явищ. 

• мотивація є рушійною силою учня, адже вона впливає на цілеспрямованість 

вивчення іноземної мови. Поділяють зовнішню (формується під впливом 

суспільства, як от, бажання взяти участь у міжнародній волонтерській 

організації) та внутрішню мотивацію (задоволення від процесу вивчення 

іноземної мови). Мотивація формується через організацію навчальної 

діяльності, зміст навчання, використання різних форм навчання, 

застосування комп’ютерних технологій, навчальних стратегій, ігрових 

технологій тощо. 

Докладно приклади застосування майндмепів, ігрових технологій, прикладів 

аналізу граматичних явищ та комп’ютерних технологій подані у підрозділі 2.2. 

Окрім психологічних аспектів з розвитку учня старшої школи можна 

виокремити труднощі, які зумовлені з: 

• індивідуальними особливостями учнів: відсутністю бази для вияву 

закономірностей граматичних явищ іноземної мови, вивчення іноземної 
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мови не є життєвою необхідністю для учнів, докладання додаткових зусиль 

для мотивації вивчення іноземної мови; 

• іноземною мовою, що вивчається: інтерференцією з рідною мовою, 

різнобіжностями граматичних явищ рідної та іноземної мов, тонкощами 

вживання граматичних явищ, морфологічними аспектами іноземної мови; 

• умовами навчання: асинхронністю навчальних програм рідної та іноземної  

мов, подача граматичних явищ поза контекстом, заучуванням граматичних 

правил, неправильно підібрані схеми, таблиці та вправи. 

Отже, формування граматичної компетентності — це складний процес, який 

супроводжується труднощами. Враховуючи психолінгвістичні та вікові особливості 

формування старшокласника, учитель може проаналізувати та підібрати або 

розробити методи навчання та стратегії навчання, спрямовані на подолання труднощів 

та мотивацію учнів до навчання. 

1.3 Стратегії формування англійськомовної граматичної компетентності 

Після аналізу педагогічного досвіду під час виробничої педагогічної практики 

та спостереження за учнями можемо дійти до висновку, що учні використовують не 

завжди ефективні засоби для вивчення граматики: складний теоретичний матеріал, 

який подається поза контекстом; заучування правил або виконання однотипних вправ. 

Тому для розв’язання проблем із формування граматичної компетентності у нагоді 

можуть стати навчальні стратегії. 

 Варто зазначити, що вперше термін «стратегія» увійшов у методичну 

термінологію на початку 1970-х років. Він виник основуючись на «центрованому на 

учні підході» (learner-centered approach) та був запропонований американською 

соціолінгвісткою Джоан Рубін. Під час спостереження за діяльністю учнів під час 

вивчення мови вона зробила висновок, щоб найуспішніші учні використовують певні 

стратегії в навчанні. 
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 Стратегії навчання стали окремим напрямком дослідження вже в середині 1980-

х років. Значною мірою на дослідження цієї теми вплинув розвиток когнітивної 

психології.  

Цілеспрямоване використання стратегій вчителем сприяє підвищенню рівня 

самостійності учнів, активації мислення та сприяє особистісній орієнтації. На сьогодні 

у сфері освіти є багато стратегій у навчанні, тому можна вважати, що процес навчання 

може бути значно полегшеним, якщо вчителі та учні знатимуть про ці стратегії, 

обиратимуть та використовуватимуть ті, які підходять найбільше. 

 Нині ще немає усталеного трактування терміну «стратегії навчання мов», усі 

наявні поняття характеризуються вченими з різних сторін та вивчаються різними 

підходами. 

Згідно з раннім визначенням Рубін, стратегії — це «прийоми або засоби, які 

учень може використовувати для здобуття знань» [9].  

 На думку А. Чемот (A. Chamot) навчальні стратегії — це усвідомлені дії та 

думки учня, спрямовані на досягнення мети в навчанні [22].  

 Посилаючись на У. Едмондсона (W. Edmondson) та Ю. Хауса (J. House), О. В. 

Малихін стверджує, що науковці характеризують навчальні стратегії як засоби, що 

використовуються суб'єктом навчання з метою покращення сприйняття навчального 

матеріалу. Ці стратегії можуть включати як предметні дії, пов'язані з конкретним 

навчальним матеріалом, так і розумові дії, які забезпечують ефективне засвоєння 

матеріалу та розвиток когнітивних навичок [9, с. 121]. Варто зазначити, що зазначені 

вище науковці окреслили три класи стратегій навчання: 

• метакогнітивні — стратегії, спрямовані суб’єктом на планування, 

організацію та контроль своєї навчальної діяльності та аналіз власних 

досягнень; 

• когнітивні — цілеспрямовані свідомі стратегії в організації навчання 

(конспектування правил утворення та вживання граматичних явищ, 
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створення схем утворення та вживання граматичних структур, повторення 

вивченого матеріалу для кращого запам’ятовування, заучування термінів, 

проведення аналогій); 

• соціально-афективні — стратегії, спрямовані на взаємодію та обмін 

інформації (групова робота, спільне вирішення навчальних задач, 

консультації з вчителями). 

Р. Оксфорд вважає, що стратегії навчання охоплюють методики дій та різні 

способи мислення, які мають вплив на те, як суб'єкт навчання сприймає та обробляє 

інформацію [25]. Також науковиця виокремлює прямі та непрямі навчальні стратегії. 

Прямі стратегії включають: 

• стратегії запам’ятовування: візуальні й аудіальні опори, використання 

фізичних дій, утворення зв’язків за допомогою асоціацій; 

• пізнавальні стратегії: аналіз, рецепція  та продукування, практичний аспект; 

• компенсаторні стратегії: використання рідної мови для подолання труднощів 

при вивченні іноземної мови, жестикуляці; 

До непрямих навчальних стратегій відносяться: 

• метакогнітивні стратегії: самооцінка учня, визначення мети навчання, 

планування та організація навчального процесу; 

• емоційні стратегії: позитивне налаштування, контроль над емоційним 

станом, зниження почуття тривоги, самомотивація; 

• соціальні стратегії: взаємопорозуміння в колективі, рівень розвитку емпатії, 

вміння працювати в колективі, здатність попросити про допомогу. 

Отже, використання навчальних стратегій сприяє тому, що учні стають більш 

незалежними та самостійними учасниками навчального процесу, які можуть також 

використовувати певні стратегії в майбутній професійній діяльності. Роль вчителя 

полягає у формуванні обізнаності учнів про стратегії навчання та постійному 



14 

 

заохоченні до їх використання з метою особистісної активності, систематичності та 

наполегливості у навчанні для досягнення позитивних результатів та успішної 

безперервної освіти. Для успішного впровадження стратегій у навчальний процес 

необхідно враховувати індивідуально-психологічні особливості учнів та стимулювати 

розвиток їх творчої індивідуальності. 

Висновки до розділу 1 

Отже, у першому підрозділі нами було досліджено зміст, структуру та 

особливості формування англійськомовної граматичної компетентності в учнів 11-х 

класів. Ми окреслили визначення граматичної компетентності, аспекти, які вона 

включає (володіння морфологічним, лексичним, фонетичним, синтаксичним, 

орфографічним аспектами мови; вміння та навички використання граматичних явищ 

у мовленнєвій діяльності в різних мовленнєвих ситуаціях; оволодіння граматичними 

поняттями та правилами, засобами вираження граматичних категорій; усвідомлення 

стилістичних особливостей іноземної мови), основні її компоненти (граматичні 

навички (репродуктивні та рецептивні), граматичні знання, граматична 

усвідомленість), розкрили поняття активного та пасивного граматичних мінімумів, а 

також етапи формування граматичної компетентності (перший етап — ознайомлення 

з граматичним явищем; другий етап — автоматизація на рівні фрази; третій етап — 

автоматизація на рівні понадфразової єдності). 

У другому підрозділі були визначені труднощі формування граматичної 

компетентності зумовлені психолінгвістичними, віковими особливостями, 

індивідуальними особливостями учнів; іноземною мовою, що вивчається та умовами 

навчання. 

У третьому підрозділі було дано визначення терміну «навчальна стратегія», 

розглянуто різні класифікації та визначено їх роль у навчальному процесі. 
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РОЗДІЛ 2. МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ АНГЛІЙСЬКОМОВНОЇ 

ГРАМАТИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ СТАРШОЇ ШКОЛИ З 

ВИКОРИСТАННЯМ НАВЧАЛЬНИХ СТРАТЕГІЙ 

2.1 Аналіз навчально-методичного комплексу учнів 11-х класів на предмет 

наявності навчальних стратегій 

Під час проходження виробничої педагогічної практики у Скандинавській гімназії 

з 11-А класом для проведення дослідження було обрано автентичний навчально-

методичний комплекс (далі НМК) з англійської мови «Focus 4 2nd edition». У процесі 

дослідження були проведені аналіз НМК, його складові частини, вправи та стратегії з 

формування граматичної компетентності англійської мови та доцільність 

використання НМК у класі з поглибленим вивченням англійської мови.  

«Focus» (автори Sue Kay, Vaughan Jones) — НМК, що складається із 5 видань та 

призначений для рівнів A1–C1 за видавництвом «Pearson» . Аналіз було здійснено до 

«Focus 4», який передбачений для учнів та дорослих на рівень B2/B2+. 

Аудіодиски представляють собою записи діалогів, тексти на аудіювання. DVD-

диски включають у себе відео BBC на різні теми як додатковий вид діяльності, а також 

відео-пояснення із граматичним матеріалом, які учень може використовувати в 

майбутньому як одну із стратегій для повторення пройденого матеріалу. 

Автори НМК пропонують широкий спектр завдань для контролю учнів, що 

включають завдання на повторення, контролю з пройденої теми, річний контроль, 

контроль у формі диктантів, читання та аудіювання, Grammar Quiz та Vocabulary Quiz. 

Навчально-методичний комплекс включає в себе вагому кількість теоретичного 

матеріалу, різноманітних видів вправ на автоматизацію граматичних структур та 

матеріалу і цікавих стратегій для опанування граматичної компетентності. 
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Розглянімо переваги даного НМК у формуванні граматичної компетентності:  

• Кожного уроку граматичний матеріал подається контекстуально, переважно 

у вигляді текстів; нові граматичні структури обов’язково виділені іншим 

кольором для кращої їх ідентифікації у тексті. Це надає можливість бачити 

як працюють різні граматичні явища та структури в межах тексту та 

контексту, аналізувати та навчитися розрізняти їх. Звичайно це значно 

впливає на розуміння учнів цих структур, аніж прості речення поза межами 

контексту. 

• Рубрика «GRAMMAR FOCUS» надає переважно чіткі, лаконічні та доступні 

інструкції та правила. Варто відзначити і візуальне оформлення, яке 

допомагає вирізнити головні моменти з правил та прикладів. 

• Автори розробили відео-анімації, які можна використовувати як стратегії для 

подачі нових структур, а також для закріплення розуміння правил та функцій 

граматичних структур після пояснень вчителя, або ж як загальний 

інструмент для повторення. 

• Рубрика «Focus Vlog» на перегляд відеоматеріалу пропонує не лише вправи 

на розвиток компетентності в говорінні, але й також супроводжується 

вправами з граматики з певної теми. До того ж, самі відео націлені на 

демонстрацію граматичних структур власне в контексті живого мовлення. 

• Окрема рубрика «Grammar and use of English reference and practice» також 

пропонує групу вправ на автоматизацію граматичних структур або ж під час 

проходження теми або після. Кожна підтема у рубриці передбачає 

повторення теоретичного матеріалу з прикладами. 

Але варто і зазначити про недоліки НМК: 

• За власним спостереженням, не зважаючи не комплексність та 

різноманітність теоретичного матеріалу, подекуди він все ще залишається 
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недостатньо зрозумілим для учнів, тому вимагає детальнішого роз’яснення 

та аналізу. 

Як зазначалося раніше, Focus 4 має різні стратегії для автоматизації 

граматичних структур. Це переважно всім знайомі вправи множинного вибору, 

заповнення пропусків та перехресного вибору. Але варто віддати шану й великій 

кількості цікавих вправ: вправи на розуміння змін в контексті з різними граматичними 

структурами або вправи на трансформацію речень. Окрім того, наявні і всім звичні 

вправи, але з креативною візуальною подачею, які можуть стимулювати учня до її 

виконання та розвивати почуття естетичного смаку. 

Ба більше, автори книги пропонують цікаві стратегії в розвитку граматичної 

компетентності, які спрямовані на комунікативність. «Students prepare five-seven true 

and false sentences about themselves using the verb patterns from the Grammar Focus. In 

pairs, they read their sentences to each other and decide if the partner’s sentence is true of 

false», «Students tell each other a story. Student A and Student B asks a question about it, e. 

g. A: Henry was surprised to get a call from Marty, an old friend. B: How long had they 

known each other? Students use a variety of past tenses», «Students take turns to finish their 

partner’s sentences using mixed conditionals», «With a partner, students prepare an 

alternative verdict to the one in ex. 4 using as many reporting verbs as possible. They present 

their versions». 

Отже, НМК Focus 4 довів свою багатогранність своїм розмаїттям вправ, 

пізнавального і, головне, актуального матеріалу та інтерактивністю. Серед його 

переваг можна підкреслити саме такі: 

• комплекс вдало продуманий як і для учнів так і для вчителя. Навчального 

матеріалу достатньо, тому учні можуть додатково систематизувати та 

автоматизувати знання із тем; 

• вправи переважно спрямовані на досягнення комунікативної мети; 

• у більшості випадків теоретичний матеріал подається чітко та зрозуміло; 
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• наявні додаткові види активностей, які можна застосовувати на уроці 

(перегляд відео BBC чи Grammar Focus); 

• лексичний матеріал є актуальним та приділяється достатньо уваги щодо 

його автоматизації. 

Підбиваючи підсумки, можна сказати, що НМК дійсно покриває всі вимоги 

щодо вивчення іноземної мови. Варто вкотре відзначити підхід авторів щодо навчання 

учнів граматичної компетентності. За власними спостереженнями можу чітко 

ствердити, що майже весь теоретичний матеріал / правила / приклади були чіткі та 

зрозумілі для учнів. Це дало їм змогу з легкістю розуміти функцію граматичного 

явища, розрізняти, аналізувати його та автоматизовувати його; усі стратегії з навчання 

граматичної компетентності допомагали стимулювати учнів, заохочувати їх, 

розвивати їх комунікативні здібності та мовленнєву здогадку. 

2.2 Комплекс вправ та завдань для формування англійськомовної граматичної 

компетентності з навчальними стратегіями 

У рамках курсової роботи були  розглянуті когнітивні стратегії формування 

граматичної компетентності з прикладами вправ. Когнітивні стратегії передбачають 

комбінацію інтелектуальних прийомів, які учні спрямовують на краще розуміння та 

ефективніше запам’ятовування інформації.  

Когнітивні стратегії включають такі аспекти: 

• опрацювання граматичних правил у супроводі з прикладами; 

• виведення правил, спираючись на приклади; 

• створення схем, таблиць, mindmaps для систематизації граматичного матеріалу; 

• конспектування граматичного матеріалу; 

• групування та класифікацію граматичних явищ на основі їх властивостей та 

рис. 
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• використання додаткового матеріалу (авдіо- та відеосупроводу, навчально-

методичні комплекси тощо). 

Розглянімо використання навчальних стратегій на різних етапах формування 

англійськомовної граматичної компетентності. Як було зазначено у розділі 1.1, 

формування граматичної компетентності передбачає три етапи: 

• перший етап — ознайомлення з новим граматичним явищем. На даному етапі 

можна вдатися до аналізу нової граматичної структури, описуючи її сутність, 

функцію та структуру на прикладах.  

 

Рис. 2.1 Стратегія на ознайомлення з новою ГС з теми «Mixed Conditionals» 

 На даному етапі вчитель разом із учнями може створити mindmap чи 

схеми, використовуючи онлайн-ресурси (наприклад, miro.com) або ж у вигляді 

конспекту. Дана стратегія допоможе учням структурувати граматичний 

матеріал та стане у нагоді при його систематизації. 

https://miro.com/mind-map/
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Рис. 2.2 Mindmap [34] та схема [29] з новою ГС з теми «Mixed Conditionals» 

 Однією з ефективних стратегій ознайомлення із новими граматичними 

структурами може стати аудіо- та відеосупровід (тематичні анімації, пояснення 

чи уривки з фільмів (наприклад, playphrase.me). Таким чином, учні можуть 

почути приклади використання граматичної структури в контексті. 

https://www.playphrase.me/


21 

 

 

Рис. 2.3 Ознайомлення з новою ГС за допомогою відеосупроводу з теми «Mixed 

Conditionals» [30] 

 Однією з цікавих стратегій є самостійне виведення учнями правил нової 

граматичної структури. Це може відбуватися за допомогою прикладів чи текстів 

з новими ГС. Проте, важливо зазначити, що даний етап має обов’язково 

відбуватися під супроводом вчителя, який має коригувати та допомагати учням 

прийти до правильної відповіді, а потім узагальнити матеріал. 

Вправа 1. Read the text below carefully. Pay attention to the sentences highlighted 

in blue. Describe the peculiarities you may observe there. 

 

Рис. 2.4 Стратегії на самостійне ознайомлення учнями з новою ГС з теми 

«Mixed Conditionals» [29] 
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• на другому та третьому етапах відбувається автоматизація дій учнів із новим 

граматичним матеріалом на рівні фрази та понадфразової єдності. Цей етап 

передбачає впровадження навчальних стратегій, які допоможуть учням 

ефективніше опановувати новий матеріал. Однією з найважливіших навчальних 

стратегій є повторення. Під час цього етапу вчитель повинен створити 

можливість для учнів повторювати новий матеріал у різних контекстах. 

Наприклад, учитель може проводити різноманітні ігри, завдання та вправи, що 

містять нову граматичну структуру.  

Вправа 2. Paraphrase the sentences given using Mixed Conditionals. [29] 

 

 

Вправа 3. Ask your partner to show his or her card and complete their sentences using 

Mixed Conditionals 1 or 2. 
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Рис. 2.6 Карткова гра на тему «Mixed Conditionals» [32] 

Вправа 4. Working in pairs, come up with 4 sentences as in example and present 

them to your partner so he or she finishes it. 

Example: If my dad hadn’t woken me up this morning, _________ (imaginary present 

result). 

Вправа 5. You have stumbled upon a friend of yours in next to a cinema. It happened 

that you had watched the same film. In pairs, discuss the film using mixed conditionals 

to describe certain imaginary situations and their imaginary results about cast, events 

or possible outcomes. 

Приклади вправ з навчальними стратегіями 

Розглянімо розроблені нами приклади завдань на етапі презентації 

граматичного матеріалу за допомогою навчальних стратегій на прикладі теми «The 

Sequence of Tenses». 

Завдання №1. Мета: навчити учнів самостійно формулювати граматичні 

правила.  

Вчителем подаються приклади утворення the Sequence of Tenses. Опираючись 

на них, учні мають самостійно дати визначення граматичному явищу. Методом 

еврістичної бесіди вчитель допомагає учням дійти до правильної відповіді. 
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Приклад: After summer holidays Marry says, “I visited Ukraine. I was in Kyiv” — 

Marry says she visited Ukraine and was in Kyiv.  

“I am into reading”, said Bob last class. Bob said he was into reading last class. 

So, these examples outline the Sequence of Tenses. Reread the examples given and 

try to outline the notion of the Sequence of Tenses and write down the rule. 

The Sequence of Tenses is ______________ (the agreement of tenses in clauses, for 

instance) 

Завдання №2. Мета: навчити учнів доповнювати ілюстративні таблиці  

Учням пропонується заповнити таблиці, опираючись на приклади. 

Direct Speech Reported Speech 

Mary said “I want to master new skills” Mary said she wanted to master new skills 

Present Tenses Past Tenses 

“I am having my meal right now”, said Mike Mike said he was having his meal that moment 

“I have never been here”, she said She said she had never been there 

“I will drop you a message”, he said He said he would drop a message. 

“Penicillin was discovered in 1928”, the teacher 

said 

The teacher said Penicillin had been discovered 

in 1928 

Завдання №3. Мета: навчити учнів обґрунтовувати граматичні явища. 

Приклад: Read the sentences below and find peculiarities while forming reported 

questions. Justify the rules. 

“Who was that handsome man?” Marry asked Jane. 

Mary asked Jane who that handsome man had been. 

Для ознайомлення чи систематизації граматичного матеріалу можна включати 

мнемічні стратегії запам’ятовування, як, наприклад, ментальні карти (mindmaps). 

Візуалізація допомагає структурувати та систематизувати граматичний матеріал, що 

робить його легшим для запам’ятовування. 
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Рис. 2.7 Приклад ментальної карти [35] 

Важливим етапом формування граматичної компетентності є етап автоматизації 

граматичних структур. Проте, як зазначалося раніше, використання однотипних вправ 

може стати перешкодою в автоматизації граматичного матеріалу. Тому ми 

пропонуємо низку стратегій: 

 Вправа №1. Спрямована на трансформацію речень. Учні отримують картки із 

цитатами відомих людей у прямій мові. Їх задача полягає у тому, щоб вони 

трансформували їх у непряму. Наприклад, Albert Einstein said “I have no special talent. 

I am only passionately curious” — Albert Einstein said he had no special talent but was only 

passionately curious. 

 Вправа №2. Спрямована на роботу в групах. Учні тренуються передавати зміст 

телефонних повідомлень, трансформуючи їх у непряму мову, але спочатку вони 

мають людину, яка має це повідомлення. Кожен учень отримує набір карток із 

запитаннями та повідомленнями до них. Обираючи картку із запитаннями, учень 

запитує в іншого, наприклад, “Have you got a message for me from the bank”. Якщо 

учень відповідає “Yes”, він має передати зміст повідомлення, використовуючи 
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Reported Speech та віддати свою картку учню. Якщо ж відповідь “No”, учень 

пропускає хід та очікує своєї черги. 

 

Рис. 2.8 Приклад вправи “Telephone messages” [33] 

 Варто зазначити, що при автоматизації граматичного матеріалу у старшій школі 

можна інтегрувати й ігрові технології, наприклад, граматичні кросворди, 

головоломки, конструктори речень тощо. Даний підхід може дещо полегшити процес 

навчання та мотивувати учнів до вивчення мови. 

 

Рис. 2.9 Приклад вправи-настільної гри з інтеграцією ігрових технологій [31] 

Дослідивши особливості та проблеми формування граматичної компетентності 

та обґрунтувавши види стратегій, ми розробили урок з використанням навчальних 

стратегій (див. Додаток А). 
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Перевірка ефективності вправ з навчальними стратегіями відбулася у I семестрі 

2022 року під час проходження виробничої педагогічної практики з англійської мови 

з учнями 11-А класу у Скандинавській гімназії м. Києва. 

Основна мета полягала у підготовці навчального матеріалу та системи вправ з 

теми “Mixed Conditionals: Type 1” за допомогою навчальних стратегій. 

На етапі ознайомлення із новим граматичним матеріалом ми керувалися 

методом експлікації за допомогою візуальних опор у вигляді презентацій. 

Ознайомлення з новим граматичним матеріалом відбувалося на принципі опису 

граматичних явищ, його функцій, структури та детальному аналізі прикладів кожної 

граматичної структури, порівнянні двох граматичних структур. 

Даний підхід допоміг учням краще сформувати  поняття граматичних структур 

та засвоїти їх, адже автентичний навчально-методичний комплекс “Focus 4”, за яким 

займалися учні, не передбачав чіткого теоретичного обґрунтування з теми. 

На етапі автоматизації дій з новими граматичними структурами нами було 

розроблено вправи. Розроблені вправи допомогли учням закріпити навички 

формування та вживання граматичних структур, навчили їх розрізняти. 

За власними спостереженнями результативності використаних методів, вправ та 

стратегій, ми прийшли до висновку, що більшість учнів засвоїли знання, уміння та 

навички з теми на високому рівні. Учні навчилися аналізувати, обґрунтовувати, 

розрізняти та вживати граматичні структури у різних ситуаціях. 

Висновки до розділу 2 

 У другому розділі було проаналізовано навчально-методичний комплекс «Focus 

4», який використовувався під час виробничої педагогічної практики у 

Скандинавській гімназії м. Києва, на наявність стратегій. 

 Нами було розглянуто етапи формування граматичної компетентності за 

допомогою навчальних стратегій та наведено комплекс і приклади вправ з 

навчальними стратегіями. 
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 Окрім цього, у даному розділі було проаналізовано урок з навчальними 

стратегіями, який було проведено під час виробничої педагогічної практики. 
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ВИСНОВКИ 

Отже, успішність формування граматичної компетентності залишається 

невід’ємною складовою навчального процесу, адже відсутність граматичних знань, 

умінь та навичок унеможливлюють розуміння та вивчення іноземної мови. Таким 

чином були окреслені актуальність курсової роботи — формування граматичної 

компетентності та труднощі, які виникають при вивченні граматики англійської мови 

та предмет дослідження — методика формування англійськомовної граматичної 

компетентності учнів старшої школи з використанням навчальних стратегій. 

 Метою дослідження було теоретичне обґрунтування формування 

англійськомовної граматичної компетентності та практична розробка комплексу 

вправ за допомогою навчальних стратегій для учнів 11-А класу Скандинавської 

гімназії м. Києва та перевірка їх ефективності в інтеграції в навчальному процесі. 

 У ході нашого дослідження було досліджено структуру, особливості та етапи 

формування англійськомовної граматичної компетентності. Також були окреслені 

труднощі, що виникають в учнів під час формування англійськомовної граматичної 

компетентності, які зумовлені психічними особливостями учнів старшої школи, 

індивідуальними особливостями, іноземною мовою, що вивчається та умовами 

навчання. 

 У курсовій роботі було обґрунтовано різні наукові погляди на навчальні 

стратегії та їх класифікації, а також їх роль у навчальному процесі. 

 У практичному етапі дослідження нами були розкриті види вправ та завдань для 

формування англійськомовної граматичної компетентності з використанням 

когнітивних стратегій, проаналізовано навчально-методичний комплекс “Focus 4”, 

який використовувався учнями 11-А класу Скандинавської гімназії та розроблено 

комплекс вправ з формування англійськомовної граматичної компетентності з 

використанням стратегій, ефективність якого перевірялася методом спостереження 
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під час проведення уроків англійської мови у рамках проходження виробничої 

педагогічної практики з англійської мови. 

 Варто зазначити, що тема інтеграції стратегій у навчальний процес є досить 

актуальною та до сих пір досліджуваною.  
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РЕЗЮМЕ 

 Курсова робота присвячена темі «Методика формування англійськомовної 

граматичної компетентності в учнів старшої школи з використанням навчальних 

стратегій». Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, резюме 

українською та англійською мовами, списку використаних джерел та додатків. Обсяг 

роботи складає 41 сторінку. У списку використаної літератури 27 джерел, зокрема 10 

—  англійською мовою. 

 Перший розділ курсової роботи розкриває структуру та особливості 

формування англійськомовної граматичної компетентності учнів старшої школи, 

труднощі формування граматичної компетентності, класифікацію, роль та 

характеристику начальних стратегій. 

 Другий розділ присвячений комплексу вправ та завдань для формування 

англійськомовної граматичної компетентості за допомогою навчальних стратегій, 

аналізу навчально-методичного комплексу “Focus 4” учнів 11-А класу на предмет 

наявності навчальних стратегій та розробку та аналізу комплексу вправ з 

використанням стратегій, розроблених під час проходження виробничої педагогічної 

практики у Скандинавський школі м. Києва.  

 Ключові слова: граматична компетентність, проблеми формування граматичної 

компетентності, навчальні стратегії, когнітивні стратегії. 
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SUMMARY 

 The termpaper is devoted to the topic “Methods of forming the English grammatical 

competence of students of high school by means of teaching strategies”.  

 The work consists of introduction, two chapters, conclusion, summary in Ukrainian 

and English, bibliography and appendices. The termpaper consists of 41 pages. The 

bibliography contains 27 references, including 10 in English. 

 The first chapter of the termpaper reveals the structure and peculiarities of the 

formation of English grammatical competence of high school students, the difficulties of 

forming grammatical competence, the classification, role and characteristics of teaching 

strategies. 

 The second chapter is devoted to a set of exercises and tasks for the development of 

English grammatical competence using learning strategies, analysis of the manual "Focus 4" 

for 11th grade students for the subject of learning strategies, development and analysis of a 

set of exercises using strategies developed during the pedagogical practice at the 

Scandinavian School in Kyiv. 

Key words: grammatical competence, teaching strategies, problems of grammatical 

competence formation, learning strategies, cognitive strategies. 
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Додаток А 

План-конспект уроку 

Дата: 25.11.2022 

Клас: 11-А 

Підручник: Focus 4 Student’s Book  

Тема: Mixed Conditionals Type I 

Тип уроку:  змішаний урок 

Обладнання: Focus 4 Student’s Book, презентація, вправа на WordWall, Тест на 

домашнє завдання 

 

Цілі уроку 

Практичні:  

• Ознайомити з новою ГС “Mixed Conditionals Type I” 

• Повторити вживання The Conditionals Types 0-III 

Освітні:  

• Сформувати уявлення учнів про граматичне явище Mixed Conditionals 

Розвивальні:   

• Розвивати логічне мислення учнів 

• Розвивати інтерес до мови, що вивчається 

Виховні:  

• Виховати бажання учнів до самовдосконалення 

План уроку 

Частина уроку Час, хв 

Початок уроку 5 

I. Організаційний момент 

II. Перевірка домашнього 

завдання 

1 

4 

Основна частина уроку 40 

https://wordwall.net/resource/38615028/mixed-conditionals-type-1
https://docs.google.com/forms/d/1alL5uhDwPKkmVQ88CkCkIY9-ZTOP3oIY6LVfrTzYsiQ/
https://docs.google.com/forms/d/1alL5uhDwPKkmVQ88CkCkIY9-ZTOP3oIY6LVfrTzYsiQ/
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III. Повторення Types of 

Conditionals 0-III 

IV. Ознайомлення із новою ГС 

Mixed Conditionals Type I 

V. Автоматизація ГС 

10 

 

15 

 

15 

Заключна частину уроку 1 

VI. Оголошення домашнього 

завдання 

1 

 

 

 

 

Хід уроку 

Етап. Прийом Зміст роботи 

Початок уроку 

I. Організаційний 

момент 

Прийом 1. Бесіда з учнями 

 

 

II. Перевірка домашнього 

завдання 

Прийом 1. Бесіда з учнями 

T: Good morning, guys! How are you doing today? 

S: … 

 

T: Thank you for sharing! Now, let’s check your homework 

(Workbook: p. 89 ex. 6-7.) 
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Основна частина уроку 

III. Повторення Types of 

Conditionals 0-III 

Прийом 1. Демонстрація 

презентації, повторення 

теоретичного матеріалу разом 

із учнями 

 

 

 

 

T: Alright, guys. Today we will be learning Mixed Conditionals 

Type I. At this moment, you have learned four types of 

Conditionals. Let’s revise them. (The teacher shows presentation 

(slides 2-6) and discusses the rules of formation of Conditionals 

with students). 

S: (participate in discussion) 

 

T: Thank you! Today, as I’ve said before, we will be learning 

Mixed Conditionals Type I. Let’s open our Student’s book on 

page 164. 
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IV. Ознайомлення із 

новою ГС Mixed 

Conditionals Type I 

Прийом 1. Пояснення 

вчителем правил формування 

ГС та аналіз прикладів разом 

із учнями 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Прийом 2. Демонстрація 

презентації вчителем, 

пояснення теоретичного 

матеріалу із нової ГС та аналіз 

прикладів 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
S: (participate in the example analysis) 

 

T: It might seem a little bit complicated for you to understand it. 

Therefore, let’s refer for my presentation, so I can explain it in 

details. (the teacher demonstrates the presentation (slides 7-8) and 

explains theory providing the examples with detailed analysis). 
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V. Автоматизація ГС 

Прийом 1. Виконання вправи 

з множинним вибором 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

T: Alright, let’s practice! I have prepared a comprehension task 

for you. Let’s read the sentence, analyse it (by what types 

Conditionals it is formed, the Tense reference and meaning) and 

opt for a proper variant. (Presentation slides 9-10) 

 

 
 

T: Good for you! Let’s move on to the WordWall. You need to 

fill in the gaps with proper verb tense. (WordWall exercise link) 

https://wordwall.net/resource/38615028
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Прийом 2. Виконання вправи 

на заповнення пропусків 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Прийом 3. Виконання вправи 

на заповнення пропусків 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Прийом 4. Виконання вправи 

на трансформацію речень із 

використанням нової ГС 

 

 

 

 

 

 

 

 
T: Well done! We will continue practicing. Let’s refer to our 

presentation again (slide 11). You need to fill in the gaps with 

proper verb tense again. 

 
 

T: Good! Let’s do one more exercise. Take a look at the 

presentation (slide 12). You need to transform these sentences 

using Mixed Conditionals Type I. 
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Заключна частина уроку 

VI. Оголошення 

домашнього завдання 

T: Our lesson is about to end. For your homework, I prepared a 

test for you on Google Forms platform. (link) It’s a multiple-

choice test where you need to choose the proper verb tense. 

Thank you for our lesson and have a nice day! 

 

 

https://docs.google.com/forms/d/1alL5uhDwPKkmVQ88CkCkIY9-ZTOP3oIY6LVfrTzYsiQ/

